

диалектических доводов, и, как он сам рассказывает, едва только он узнавал о процветании где-либо этого искусства, сразу же устремлялся туда для участия в диспутах.

Одним из первых учителей Абеляра был Иоанн Росцелин (ок. 1050 — ок. 1125), яркий представитель крайне

18

номиналистического воззрения в философии того времени. Нам неизвестно, когда именно и сколько времени Абеляр обучался у Росцелина, в своей автобиографии он вообще не упоминает об этом обстоятельстве. Однако известно, что около 1100 г. он перебирается в Париж, в кафедральную школу при соборе Парижской Богоматери, где преподавал магистр Гильом из Шампо. По своим философским взглядам Гиль-ом был прямой противоположностью Росцелину — он стоял на крайне реалистической позиции. Противоположность номинализма и реализма была связана с главной темой, обсуждавшейся в ранней схоластической философии,— вопросом о природе универсалий, или общих понятий. Реалисты считали, что общие понятия существуют реально и независимо от отдельных, единичных вещей, предшествуя им, как мысли Бога — творимому им вещ-